



走过漫长曲折的三年,在各校热烈盛大的“花式”典礼中开启的这个新学期,显得“别具一格”,也备受期待。开局关系全局,起步决定后势。新一年,教育工作到底怎么干牵动着家长、学生、老师等群体的心。日前,市南区教育和体育局召开2023年全区教育工作会议。今年,市南教育将在哪些方面重点发力?现有难题如何破解?会有哪些新动向……这场工作会议已明确目标、划好重点。

集团化办学按下“快进键” 教育满意度再上新台阶

2023 市南教育划重点

“两力”工程为教师赋能

教师是教育高质量发展的第一资源。每一张理想教育蓝图的绘就,都离不开一线教师这一“第一执笔者”。

记者从会议上了解到,为聚力强化教师队伍建设,今年市南教育和体育局将重点推进以提升教师能力、激发教师活力为主要内容的“两力”工程强师行动。在强化师德师风建设方面,市南区将建立师德优秀等次与评优评先和职称职级晋升挂钩机制,推进师德考核工作,对师德违规问题“零容忍”。在强化能力素养提升方面,将对教师分层分类提供针对性强的培训课程,畅通教师发展渠道,构建省市区三级名师培养梯队,遴选35岁及以下优秀青年教师实施青年教师“菁英计划”,为教师搭建展示“比武”平台,在比学赶超中跑出专业成长“加速度”。

在强化绩效考核激励方面,市南区将选取优秀教师参与学校、机关双向挂职,将其作为中层干部储备优先选拔任用。在强化尊师爱师举措方面,市南区教体局每月邀请3名校、园长参加局长办公会,听取校长、园长的意见建议,参与民主决策;定期召开教师座谈会,倾听一线教师心声;定期组织教师进行健康体检,心理疏导,每年分批次组织优秀教师进行疗养。

集团化办学按下“快进键”

集团化办学是推进基础教育优质均衡发展、扩大优质教育资源供给的重要举措。在汲取国内教育先行地区集团化办学成功经验,巩固提升学区制改革成效的基础上,2021年,市南区开始探索实施“1246”集团化办学改



市南区小学花式开学典礼迎接新学期。张琰 摄

革。今年,市南区将加快转型升级“1246”集团化办学项目,努力建设办学水平高、教育质量好、社会声誉佳的具有样板意义的“三型”教育集团,构建具有市南特色的集团化办学新样态。

在会上,市南区教体局局长焦淑军强调,2023年市南区将重点打造“一长多校”融合型教育集团——青岛26中教育集团和市南区实验小学教育集团,通过实行一长多校,推进集团学校一体化管理、集团教师一体化交流、干部调配一体化实施、学生培养一体化设计、课程构建一体化融合的“五个一体化”管理,实现多层次贯通式融合发展。要巩固夯实“聚合型”教育集团,以学区片联动的方式,打造青岛七中与青岛二十四中、青岛五十九中与青岛五十一中、青岛市第三实验初中带领东三学区小学组成的教育共同体,围绕教育管理、教学研究、师资建设等主题开展常态化交流,移植推广先进教学模式。同时,要持续推进“联合型”教育集团,以中片学区6所小学为核心校、西片学区6所小学为成员校,打造青岛市实验小学、青岛太平路小学、青岛文

登路小学、青岛大学路小学、青岛莱芜一路小学和青岛德县路小学6个微集团,通过课程开发、创新人才培养、师资培训等方面的多个项目的合作共创,实现互惠互助,共同提升。

教育满意度再上新台阶

为构建优质平衡的教育生态模式,市南区正在探索以“双减”撬动教学变革,“轻负高效”已成为市南教育教学的特色,区域“双减”改革的良好氛围已逐步形成,教育满意度持续提升。

新一年,市南区以备受关注的课后服务为切入点,重点解决家长群体的难点、痛点、堵点问题,计划进一步优化“三好”课后服务模式,将课后服务课程纳入学校课程规划,构建“五育”融合、校内外一体化的课外服务课程。做好初中课后服务晚餐工作,提高学生饭菜质量和就餐体验。结合学校实际开展丰富的社团活动,要引入有资质的、学生喜欢的、经验和口碑都好的外聘机构。

市南区还将打开校(园)门办教育,每季度开展“三长”直通车活动,由局长、校长、园长现场抽取3—5名家长进行连线,听取家长对区域、校园各项教育工作意见建议,动真碰硬,解决问题。校长、园长每年进行工作述职,完善机关考核评议,邀请教师代表、家长代表、学生代表进行现场评议,用心述、倾心听、真心改。

此外,市南区着力疏导好教师、家长的焦虑,对政务热线、家长信箱、校(园)长热线等各类渠道反馈的问题,做到事事有回音,件件有落实。要建强市南教体全网宣传矩阵,打造全区最强宣传平台,系统化、系列化、主题化地讲好“市南教育故事”,使市南教育契合民意,深入人心,让人民群众满意放心。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰

你好,新学期

青岛为明学校 红毯签名墙 迎接学生们“回家”



2月6日,新学期开学首日,青岛为明学校孙玉强副校长装扮成可爱的兔子造型,在校门口迎接学生们“回家”,也打开了

了学校师生新学期的美好。学校各部门各班级提前布置,校门口设计拱门、地毯、彩旗、主题拍照墙……一切的准备只为迎接可爱的学生们返校。走过红毯,学生们走到签名墙,在上面写下一个又一个熟悉的名字。许久不见,学生们进入教室便是惊喜。各班级根据不同年龄段孩子特点,精心装扮教室给孩子们营造温馨的环境,并设计了孩子们返校后的特色班级活动,给孩子们一个更美好的开端!

青岛第二实验初级中学 踔厉奋发谱新篇 一起向未来

青岛第二实验初级中学开学典礼上,校长战志蛟发表新学期致辞,对同学们提出了三点希望:希望同学们心怀梦想,坚定目标;希望同学们脚踏实地,努力奋斗;希望同学们自立自信,克服困难。师生们表示,站在新的起跑线上,会牢记

“莫等闲、白了少年头,空悲切”,用知识武装头脑,用实干创造未来,心怀坚毅,奋勇不怠,一起书写属于你我、属于二实验的新篇章!

青岛21中 “卯”定目标 奋力奔跑

青岛第二十一中学开学典礼上,校长高虹为全体师生送上了新学期寄语:希望同学们不忘初心,做目标笃定的志气少年,用愚公移山的志气、滴水穿石的毅力,脚踏实地,朝着目标,向着理想奋斗;希望同学们不怕困难,做永不言败的高能少年,努力在求真校园这个大舞台上,起舞、起跳、起飞,制造人生最美的浪花;希望同学们乘风破浪,做自信阳光的全能少年,用脚步丈量祖国大地,用眼睛发现中国精神,用内心感应时代脉搏,要积极主动地去发展自我、完善自我,做自己的主人,成为自信阳光的“全能选手”。

青岛嘉定路小学 福兔闹春启新程,扬帆向未来

伴随着雄壮的国歌,看五星红旗冉冉升起!青岛嘉定路小学开学典礼在坚定高昂的国歌声中,抒发着爱国情怀。六年级一班的全体同学通过班级主题展示的方式先向大家介绍中国的传统节日——元宵节,并将自己制作的花灯送给大家,送来兔年的祝福。紧接着,又向大家讲述了癸卯兔年的两个“不一般”,祝愿大家在美好的寓意与祝福中重启新征程,扬帆向未来。

青岛39中市北分校 扬帆起航,梦想未来

开学首日,一进校门,青岛39中市北分校的少

先队员们就收到了诚意满满的祝福,学校月度人物为同学们送上了寓意心想事成、扬帆梦想卡和帆船梦想卡,大家迎着朝阳,迈进校门。典礼在室内举行,师生共同参加,听着激昂的国歌声,望着迎风飘扬的国旗,队员们对新学期信心十足!

青岛同安路小学 凝心聚力,奋楫扬帆启新程



青岛同安路小学开学典礼主题实践活动在庄严的升旗仪式中拉开帷幕。学生们用实际行动感悟二十大精神,将读书精神融入报效祖国的大情怀中。同学们通过“劳动砺心智,实践促成长”系列实践活动,争做劳动小达人,在实践中进一步提高了劳动精神、创造精神。典礼上,学校领导为老师和同学们送上新年祝福,提出新学期寄语。最后,四年级学生代表通过新学期畅想和安全倡议,号召全体学生积极做文明的先行者、实践者和倡导者。

观海新闻/青岛晚报 记者 于娜 王晓雨

